
Rozwiazanie zadania F 879.
Na mocy prawa Stefana-Boltzmanna

moc promieniowania Slonca wynosi

p = uT'S, gdzie S = 411"R2 jest

powierzchnia, Slonca. Swiatlosc Slonca

jest równa I = uT'Sf'/, natezenie
I cos t3

zas oswietlenia E = --1'-2-' gdzie
t3 = </> - </>0 jest ka,tem padania

promieni slonecznych na poczatku lata.

Ostatecznie mamy

uT' ·411" R'f'/ cos( </> - </>0)E=--------­
1'2

podstawiajac wielkosci liczbowe 1

otrzymujemy

E = 120000 luksów.

Rozwi",zanie zadania F 380.
Niech er oznacza kat padania promieni

na powierzchnie Ziemi, Es bedzie

natezeniem oswietlenia w poblizu Zierni

dla powierzchni ustawionej prostopadle

do promieni slonecl,nych. Swiatlosc

Ksiezyca. wynosi I = ESTrR2a,

gdzie a oZ.nacza albedo. Natezenie

oswietlenia w kierunku prostopadlym,

pochodzace od Ksiezyca, jest równe

1I"R2Esa

EK = --1'-2--' Stosunek natezen
oswietlenia powierzchni Ziemi przez

Slonce i Ksiezyc wynosi

Es cos er. X2

- 1I"R2a "" 220000.

Patrz w niebo

Phobos, pierwszy - liczac od planety - satelita Marsa, wzbudzil powszechne

zainteresowanie, gdy w 1945 r. amerykanski astronom RP. Sharpless odkryl
systematyczne przyspieszenie jego ruchu orbitalnego. Oznaczalo to, ze Phobos

po bardzo ciasnej spirali opada na Marsa, co w odleglej przyszlosci moze
zakonczyc sie katastrofa.

Niedawno nowe badania tego problemu przeprowadzil angielski astronom

Andrew Sinclair. Zebral wszystkie dostepne obserwacje Phobosa i drugiego

satelity, Deimosa, poczawszy od odkrywczych obserwacji wykonanych
przez Asapha Halla, przez obserwacje z Marinerów i Vikingów, konczac na

najnowszych obserwacjach naziemnych. Na ich podstawie dokonal nowego

wyznaczenia orbit satelitów, a przy okazji masy Marsa, kierunku jego osi rotacji
i tempa jej precesji. Przyspieszenie ruchu Phobosa zostalo potwierdzone i jego

wartosc zostala wyznaczona na 0~00124/rok2, z czego wynika, ze sredni promien

jego orbity maleje o 9 cm/rok. Przy takim tempie opadania Phobos ma przed
soba okolo 40 mln lat zycia.

Okres ten stanowi drobny ulamek wieku Ukladu Slonecznego, mozna wiec

podejrzewac, ze Phobos satelita Marsa jest równiez od niedawna, czyli ze jest
niedawno pochwycona planetoida, a nie satelita, który powstal w przyblizeniu

jednoczesnie z planeta. Nie wiadomo jednak, kiedy to pochwycenie nastapilo

i jak przebieglo. Nie ma tez jasnosci co do przyczyn opadania Phobosa.

Mogloby ono byc wywolane przyplywowym dzialaniem planety - w tym
przypadku hamujacym, bowiem Phobos szybciej obiega Marsa niz Mars

wiruje, ale zbyt slabo znamy ksztalt i budowe wewnetrzna planety. Druga

mozliwosc, opór atmosfery, jest nie do obronienia, bowiem atmosfera Marsa jest
w ogóle bardzo rzadka, tym bardziej na wysokosci orbity Phobosa. W dodatku

zyskala nieco zla slawe. Mianowicie, gdyby opór atmosfery mial grac znaczaca

role, gestosc satelity musialaby byc!niezwykle niska i to tak bardz~, ze przy
obserwowanych rozmiarach i spodziewanym budulcu powinien byc pusty
wewnatrz. Nastepnym krokiem bylo juz tylko sugerowanie, ze jest satelita

sztucznym, zbudowanym przez jakas cywilizacje na tymczasowe schronienie.

Na szczescie dzieki sondom kosmicznym srednia gestosc Phobosa zostala

wyznaczona na okolo 2 g/ cm3, satelita nie musi wiec byc pusty w srodku
i hipoteza ingerencji obcej cywilizacji stala sie zbedna. Oddychamy z ulga!

Tomasz KWAST

-----~-----------------------------------------_._--------------------------------------.----.------------------- ....

Prenumerata "Delty"

za okres:

10

Prenumerata "Delty"

za okres:

Prenumerata "Delty"

za okres:


